

De la edición de anoche

APOSTILLAS

CRECIMIENTO DE POBLACIÓN

La solución de Buenos Aires está en construir, en construir en gran escala, con economía y urgente...

tal naturaleza que obliguen a soportar inco-mo-dalidades y explotaciones sin cuento, una gran parte de los elementos extraños que...

La paz de los campos

Los que con alguna atención seguimos el proceso evolutivo que se está operando en el régimen económico de la producción agraria, venimos observando...

No es mi propósito acusar a nadie (Dios me libre), cada uno, allá en el fondo de su conciencia, disculpa la manera...

Rentistas andaluces, que al heredar los más de vosotros los blasones que pregonan vuestra elevada estirpe, recibisteis el señorío de grandes feudos...

De poco tiempo hasta nuestros días viene tocando el vecindario las consecuencias de la anormalidad que predomina en la Casa Consistorial.

Casi la mitad de los concejales que forman el Ayuntamiento están en huelga de brazos caídos.

Y no pasó nada, porque en la maquinaria municipal ya se sabe que no pasa nada.

La falta de treinta concejales a una sesión, supone la falta de treinta tornillos a la máquina que no cesó en su movimiento natural.

Se aprobaron los asuntos que había en el orden del día y la marcha continuó como si tal cosa.

Pero la falta de concejales a la reunión de una comisión cualquiera, supone la paralización de la máquina municipal, con las agravantes del perjuicio que con esa falta se causa a la marcha de los asuntos...

Si éstos no cumplen con sus deberes no es de ellos la responsabilidad, sino de los responsables cerca de la administración municipal.

El empleado se ve precisado en ocasiones a cruzarse de brazos ante la actitud de los concejales que no cumplen con los deberes que el cargo les impone, a menos que sus trabajos sean los de la rutina.

Y es que muchos de los ediles que faltan al cumplimiento de esos deberes, no se dan cuenta exacta de la responsabilidad que contraen encogiendo el hombro cuando se les cita para que concurren a la reunión de la comisión de que forman parte.

Comisiones hay que no se han reunido durante el transcurso de dos meses debiendo reunirse una vez a la semana.

Y es extraño que los presidentes de las comisiones no denuncien estas faltas en sesión pública, para que públicamente se conozca el abandono que en el cumplimiento de estos deberes tienen los concejales...

Todo esto debía interesar a los cordobeses

En tres semanas, el precio de la carne se ha elevado en sesenta céntimos el kilo. En Córdoba, el Ayuntamiento no interviene para nada en el abastecimiento de carnes...

Hay un registro de carnes que es el colmo de la arbitrariedad. ¿Por qué no es el Ayuntamiento el encargado de hacer las cotizaciones de precio?

¿Por qué no se lleva a efecto la propuesta de algunos concejales favorable a la municipalización del servicio, con lo cual se obtendría por lo menos una rebaja de una peseta en kilogramo para el vecindario...

Los panaderos siguen fabricando pan de lujo que cobran al precio inabordable de la población y el resto si quiere pan ha de pagar el de lujo.

La culpa de esto no es más que de los señores tenientes de alcalde, a los que sin duda han de parecer enojosísimas las horas dedicadas al reposo.

Se tiene el propósito de arrendar a un industrial los hornos del asilo, que son propiedad del Ayuntamiento. Este industrial se compromete a dar el pan dos céntimos más barato que los demás panaderos.

¿Se ha resuelto algo? No. La baja de dos céntimos en kilo no representa nada para el vecindario que compra por lo general piezas de medio kilo y cuarterón.

No quiere esto decir que seamos partidarios de que esos hornos permanezcan sin funcionar por tiempo indefinido, existiendo, como existe, en Córdoba el problema de la elaboración del pan.

Con la protesta de los concejales de la izquierda está haciéndose en el Ayuntamiento un verdadero trasego de personal.

No nos interesa la finalidad que con ello se persiga, ni nos mueve enemiga alguna contra nadie, pero estimamos que los funcionarios del Municipio estaban en el caso de deber sus cargos a la oposición libre y no al favor político.

Después de tanto combinar se llega a la conclusión de que gran parte de la culpa de la desorganización de los servicios recae en el personal, que no es lo suficientemente idóneo que se necesitaba.

Al mismo tiempo se da el caso de que la asociación de empleados municipales, minada por las ambiciones y los estímulos personales de cada uno, se rinde a discreción, disolviéndose por ser incapaz de defender los derechos de esos mismos funcionarios.

Se quejan algunos concejales de que los propietarios de las fincas edifican, restauran o modifican sus casas sin tener en cuenta para lo más mínimo la autorización del municipio.

Ayer mismo se ha dado un caso; un propietario tiene que edificar urgentemente en la carretera inmediata a la Huerta del Rey y pide permiso.

El Ayuntamiento se encuentra con que no sabe si puede concederle o no, porque debía haberse hecho un plan de parcelación y ensanche de aquellos terrenos.

Como el plan no está hecho, o el propietario se queda sin poder edificar, o el Ayuntamiento tiene que expropiarle el día de mañana la finca, cuando el ensanche y parcelación vaya a realizarse.

Gobierno civil

Pasaportes Han solicitado pasaporte para marchar a Nueva York, Bartolomé Núñez Aroca, Pedro Albenda Rubio, Juan José Cabanillas Tena y Andrés Tapia Borreguero...

Licencias de caza El gobernador ha concedido licencia de uso de armas y para cazar a los señores siguientes:

Don Juan Bartolomé Ruiz García, de Pozoblanco; don José Mérida Serrano, de Cafete de las Torres; don Juan Alcalde Torres, de Obejo; don Francisco Guerrero Carrizosa, de Pueblonuevo del Terrible; don Francisco Molero Moreno, de Obejo; don Mariano Galvache Arroyo, don José Hidalgo Muñoz, don Vicente Rincón García, don Cesáreo Moreno Gómez, don Adolfo Meléndez Machado, don Juan Pino Atanasio y don Ricardo Carrasedo Amor, de Pueblonuevo del Terrible.

Nueva sociedad Se ha enviado a este Gobierno civil el acta de constitución de la sociedad de «Movimiento y Tracción de Madrid, Zaragoza y Alicante», formada por el personal obrero afecto a aquellos minas.

Doña Carolina Cobos Roa ha solicitado nueve licencias de la mina de hierro denominada «Complemento Carolina», del término de Luque.

Don Luis Drogos y Daragón, ingeniero subdirector de la Compañía Minera y Metalúrgica de Peñarroya ha comunicado a este Gobierno civil haber instalado en dichas minas dos generadores de vapor en la sala de calderas de la fábrica de Sulfato de Cobre.

En el depósito municipal de Villanueva del Rey se hallaba detenido, por disposición del juez municipal de aquel pueblo, el paisano Antonio González Martínez, el cual, con la paja que le servía de cama, prendió fuego a la puerta del calabozo, abriendo en ella un boquete de unos centímetros de diámetro...

La guardia civil de aquel pueblo salió a practicar diligencias, comunicándolo a los puestos limítrofes, sin que hasta ahora hayan dado resultado alguno.

En la casa de Carmen Marín Roldán, del pueblo de Luque, promovieron reyerta los vecinos del mismo Alfonso García Ortiz y Pedro Pérez Ordóñez, resultando este último con cuatro heridas de arma blanca en la parte posterior del brazo izquierdo, de pronóstico grave.

Después de tanto combinar se llega a la conclusión de que gran parte de la culpa de la desorganización de los servicios recae en el personal, que no es lo suficientemente idóneo que se necesitaba.

La guardia civil de Villanueva de Córdoba ha detenido al paisano Antonio González Benítez, por haber apedreado el coche de José Rubio González, en el sitio llamado Fuente Nueva, de cuyas pedradas resultó el carruaje con desperfectos, y herido de importancia en la espalda el conductor.

El joven Bartolomé Romero García, de quince años de edad, se encontraba cazando en la finca «Justo Márquez», del término de Cardena, cuando se le disparó la escopeta que llevaba, con tan mala fortuna que le hizo blanco por debajo de la mandíbula izquierda, quedando todos los plomos incrustados en la cara y produciéndole la muerte en el acto.

Los padres del muchacho pusieron el hecho en conocimiento del juez municipal de aquel pueblo, quien ordenó el levantamiento del cadáver y su traslado al cementerio.

Al vecino de Torrecampo Andrés Fernández Crespo, arrendador de la finca «Obejuelo», le han sustraído del caserío de dicha finca un cajón de madera que contenía trescientas pesetas en billetes del Banco.

Puesto el hecho en conocimiento de la guardia civil, ésta detuvo a un sujeto llamado Gabriel Capitán Casado, el cual había sido despedido de dicha finca, y aprovechando un descuido, se llevó el cajón con la mencionada cantidad, la que había gastado en el momento de la detención.

Luego se quejan si los propietarios despreciosos prescinden sin temores de la intervención municipal, que es una rémora cuando debía ser un estímulo.

Giro postal con Inglaterra y Alemania

El día 16 del pasado Agosto comenzó a funcionar el Giro postal con Inglaterra. La cantidad máxima señalada para cada giro emitido en España es la de 40 libras esterlinas...

El día 1.º de Septiembre se inauguró el servicio de giro postal entre Alemania y España. El límite de cada giro emitido en España será de 3.200 marcos.

Dada la fluctuación actual de los cambios, se ha convenido, para evitar cualquier agio, que si los giros se utilizaran por el público general para el envío de grandes cantidades de dinero, las Administraciones de Correos españolas y alemanas estén facultadas para aumentar el tipo de cambio...

Huelga de obreros del campo El alcalde de Lucena ha comunicado al gobernador haberse declarado en huelga los obreros agrícolas de aquel pueblo.

El gobernador civil ha telegrafiado al alcalde de Lucena ordenándole reuna la Junta de Reformas Sociales para procurar avenencias, reuniendo a patronos y obreros, levantándose acta de los acuerdos que se adopten.

El propio tiempo le comunica que ha ordenado la concentración de fuerzas de la guardia civil para evitar coacciones.

El marqués de Retortillo Esta mañana ha llegado a Córdoba, procedente de Madrid, el consejero de Instrucción Pública marqués de Retortillo.

En Córdoba se detendrá unos días para visitar detenidamente los centros oficiales de enseñanza.

Esta tarde ha estado en la Escuela de Veterinaria, en visita particular. Mañana continuará las visitas oficiales a todos los centros.

Se encuentra en Córdoba nuestro buen amigo don Francisco Blanco, profesor de caligrafía del Instituto de Caba y habilitado del mismo.

—A las cuatro de la tarde se han celebrado hoy en la capilla parroquial del Sagrado, los funerales en sufragio por el alma de don Francisco Bello, comandante del Depósito de recría y doma.

—En el correo de Málaga han llegado a Córdoba nuestro particular amigo don Juan de Dios Jiménez y sus hijos don Francisco y doña María.

En la Casa de Sosorro fué curado de una herida por desgarrar, con pérdida de la primera falange, el vecino de ésta Cristóbal Ferrol García.

—De una herida contusa en la mano izquierda, fué asistido Francisco Reyes Porras; Juana Pillo Bernabé, de erosiones y contusiones graves; y Dionisia Contreras Zamora, de una contusión en el pómulo derecho.

—Una pedrea de las extraordinarias se ha registrado hoy en el Patio de los Naranjos. El suceso no ha sorprendido a las personas que frecuentan aquel sitio, que ya están acostumbradas a ello.

—Ha sido puesto a disposición del señor gobernador civil Antonio Castañeda García, por blasfemar.

—Al vecino de ésta, Francisco Pérez Carrascosa, le ha sido intervenido un revólver.

En la Casa de todos Por esos barrios....

La ponencia de la incautación Ayer se reunió la ponencia de la incautación, recordando, a requerimiento de los labradores, ampliar el plazo concedido para hacer sus liquidaciones hasta el día 7 a las doce la noche.

La comisión de Feria Esta mañana se ha reunido la comisión de Ferias y festejos, bajo la presidencia del señor Barrios Rejano. Se han liquidado las cuentas de la pasada feria de Septiembre.

¿Asociación que se disuelve? La Asociación de funcionarios municipales, en vista de que no marcha todo lo armónica que era de desear, va a acordar su disolución en la reunión próxima, y dispondrá asimismo que los fondos con que cuenta se entreguen en los establecimientos de Beneficencia.

Esta tarde, a las cinco y media, se ha reunido esta comisión, bajo la presidencia del señor Lama Pérez.

La guardia municipal montada Es verdaderamente deplorable lo que está ocurriendo con los guardias municipales de la sección montada.

Como dice muy mal del nombre del Ayuntamiento, rogamos al presidente de la comisión de Quintas, señor Martínez Navarro, vea la forma de solucionar este estado de cosas.

Sabemos que en el presupuesto están consignadas cantidades para la compra de los caballos. Ahora, lo que no sabemos es por qué no se han comprado.

Presentados Ha efectuado su presentación en el Gobierno Militar de esta plaza, el comandante y el alférez del cuarto regimiento de Artillería pesada, don Gerardo Ravassa y don Juan Ruiz Rodríguez.

Ejercicios de tiro al blanco Concedida la oportuna autorización por el excelentísimo señor general gobernador militar de esta plaza, para que las fuerzas que constituyen los reclutas del cupo de instrucción, pertenecientes al regimiento Infantería de la Reina, incorporado recientemente, practiquen el ejercicio de tiro al blanco a partir desde el día de hoy y los demás laborables que lo necesiten, se advierte a este vecindario, que el sitio destinado para dicho objeto, es la margen derecha del Guadalquivir, inmediato al molino de Casillas, a fin de que los que tengan necesidad de pasar por aquellos contornos, lo hagan siempre con las precauciones debidas, evitando de este modo cualquier accidente desagradable.

MILITARES Presentados Ha efectuado su presentación en el Gobierno Militar de esta plaza, el comandante y el alférez del cuarto regimiento de Artillería pesada, don Gerardo Ravassa y don Juan Ruiz Rodríguez.

Ejercicios de tiro al blanco Concedida la oportuna autorización por el excelentísimo señor general gobernador militar de esta plaza, para que las fuerzas que constituyen los reclutas del cupo de instrucción, pertenecientes al regimiento Infantería de la Reina, incorporado recientemente, practiquen el ejercicio de tiro al blanco a partir desde el día de hoy y los demás laborables que lo necesiten, se advierte a este vecindario, que el sitio destinado para dicho objeto, es la margen derecha del Guadalquivir, inmediato al molino de Casillas, a fin de que los que tengan necesidad de pasar por aquellos contornos, lo hagan siempre con las precauciones debidas, evitando de este modo cualquier accidente desagradable.

Martin Porras.

De Fuente Palmera Se encuentra en ésta, de regreso de Córdoba, el jefe de los conservadores y alcalde don Juan Hens Reyes.

—Ha empezado la recolección de las aceitunas, pidiendo los obreros por fanega catorce reales, a lo que los propietarios han cedido.

—Con motivo de la inauguración del nuevo Salón de Bailes, organizado por la juventud de ésta, ha reinado gran entusiasmo, acudiendo numerosísimo personal, tanto del sexo bello como del sexo feo.

Recordamos entre ellas a las bellas y simpáticas señoritas Dolores Moro, Lolita Sánchez, Lolita Peñalver, Anita Caro, Encarnación Alvarez, Catalina Moso, Remedios Cortés, Carmen Berniel, Carmen Tellez, Amadora Márquez y otras muchas que siento no recordar, y de ellos a don Antonio Fernández, don José Mohedano, don José Rodríguez, don Juan Peña, don José Pradas, don Manuel Durán, don Baldomero Vidal, don José Aracón, don José Durán, don Manuel Suredo Prados, don Antonio Caro Ramos, don Manuel Virtudes, don José Vidal Balmout, don Antonio Vega, don Ramón Díaz, y otros muchos.

La música estuvo a cargo de los señores Pindí y Olivares.

—Han sido detenidos en ésta, por el cabo de la guardia civil Pedro Coronel y el guardia Rufo de Boda, los vecinos de Ecija Dolores Jiménez Lora y Francisco Fabra García, autores del hurto de una americana, varios documentos y cien pesetas, siendo recuperado todo, después de incesantes pesquisas.

—Han sido detenidos en ésta, por el cabo de la guardia civil Pedro Coronel y el guardia Rufo de Boda, los vecinos de Ecija Dolores Jiménez Lora y Francisco Fabra García, autores del hurto de una americana, varios documentos y cien pesetas, siendo recuperado todo, después de incesantes pesquisas.

—Han sido detenidos en ésta, por el cabo de la guardia civil Pedro Coronel y el guardia Rufo de Boda, los vecinos de Ecija Dolores Jiménez Lora y Francisco Fabra García, autores del hurto de una americana, varios documentos y cien pesetas, siendo recuperado todo, después de incesantes pesquisas.

—Han sido detenidos en ésta, por el cabo de la guardia civil Pedro Coronel y el guardia Rufo de Boda, los vecinos de Ecija Dolores Jiménez Lora y Francisco Fabra García, autores del hurto de una americana, varios documentos y cien pesetas, siendo recuperado todo, después de incesantes pesquisas.

—Han sido detenidos en ésta, por el cabo de la guardia civil Pedro Coronel y el guardia Rufo de Boda, los vecinos de Ecija Dolores Jiménez Lora y Francisco Fabra García, autores del hurto de una americana, varios documentos y cien pesetas, siendo recuperado todo, después de incesantes pesquisas.

—Han sido detenidos en ésta, por el cabo de la guardia civil Pedro Coronel y el guardia Rufo de Boda, los vecinos de Ecija Dolores Jiménez Lora y Francisco Fabra García, autores del hurto de una americana, varios documentos y cien pesetas, siendo recuperado todo, después de incesantes pesquisas.

—Han sido detenidos en ésta, por el cabo de la guardia civil Pedro Coronel y el guardia Rufo de Boda, los vecinos de Ecija Dolores Jiménez Lora y Francisco Fabra García, autores del hurto de una americana, varios documentos y cien pesetas, siendo recuperado todo, después de incesantes pesquisas.

Información telefónica

Catástrofe tranviaria en Baeza.-El viaje de los Reyes a París y Londres.-Importante captura de terroristas en Zaragoza.-Los conflictos sociales

De Madrid

Madrid 4 (21).

Un certamen de telegrafía
El «Diario de la Guerra» publica una circular, disponiendo que se celebre un certamen de telegrafía en el Pardo el día 15 del actual.

La «Gaceta»
La «Gaceta» publica una Real orden, declarando que las remuneraciones que como título de gratificación, perciben los maestros de Instrucción pública del Estado, deben tributar la parte integrante al tipo de gravamen, según dispone la ley de 29 de abril del año actual, relativa al impuesto de utilidades.

Anunciando que Dinamarca ha levantado la prohibición para la importación de trigo moreno y harina para puches.

Consejo en Palacio
El Consejo de ministros celebrado esta mañana en Palacio duró poco más de una hora.

Después nos recibió el señor Dato en su despacho oficial, diciéndonos que había hecho ante el Rey el acostumbrado discurso-resumen de los acontecimientos de la semana, tanto en política interior como exterior. Detúvose principalmente en los crímenes de carácter social que tanto preocupan la atención del Gobierno, dando cuenta al Soberano de las medidas extraordinarias que se han adoptado para evitarlos con la mayor energía. Considera el Gobierno que para la efectividad de estas medidas será precisa la cooperación de todos los ciudadanos a la actuación de las autoridades.

También dió cuenta el señor Dato al Rey de un telegrama del gobernador de Zaragoza, comunicando que la guardia civil había practicado una importantísima captura. El juzgado especial que entiende en esta clase de delitos, sigue actuando con gran acierto.

Se ocupó además el jefe del Gobierno de los problemas de subsistencias, refiriendo al Soberano los acuerdos adoptados en Consejo.

En cuanto a la huelga de Riotinto, expresó al Monarca su creencia de que hoy mismo se reanudarán en Huelva las negociaciones entre los representantes de la Compañía y los obreros. Posteriormente ha recibido el señor Dato un telegrama del gobernador de Huelva comunicándole que las negociaciones se han reanudado.

La grandeza de España al condado de Salviatierra
Nos ha dicho el jefe del Gobierno que esta mañana en el Consejo que se celebró en Palacio, propuso al Rey que como homenaje a la memoria del señor Maestre y Laborde, asesinado por haber cumplido su deber, se concediera la grandeza de España al título de conde de Salviatierra de Alava, que en vida poseyó y que se halla hoy en poder de su viuda.

El Soberano recibió con sumo agrado esta indicación, acordando conceder sin demora esta merced.

El viaje de los Reyes
Los Reyes saldrán hoy mismo para Londres, acompañados del infante don Jaime y su séquito. El sábado estarán en París, donde permanecerán hasta el lunes.

Don Alfonso tiene el propósito de conferenciar con M. Millerand.

Los soberanos asistirán en Londres a la inauguración de la exposición de arte español. El infante don Jaime permanecerá una temporada en la capital inglesa para ponerse en tratamiento médico.

El acorazado «España»
En el ministerio de Marina se tienen noticias de que se ha tributado un entusiasta recibimiento al acorazado «España» a su llegada al puerto de Colón. Antes de marchar a Chile permanecerá tres o cuatro días en aquel puerto.

Notas palatinas
El Rey estuvo despachando después del Consejo con el marqués de Lema.

Más tarde recibió al exministro señor Bergamín, con quien estuvo conferenciando.

Recibió en audiencia el Soberano al subsecretario de la Gobernación, al marqués de Arribea, al capitán de la escuela real, al marqués de Argenteira, al doctor Pitaluga y al senador señor Cavasany.

Este último habló al Monarca de su reciente viaje a la República Argentina y de la espectación que allí ha despertado el proyectado viaje de Don Alfonso.

Nuevo presidente de la Audiencia de Málaga
Hoy ha sido firmado un decreto de Gracia y Justicia nombrando presidente de la Audiencia de Málaga a don Daniel Chuvit.

Aumentos de sueldo a los guardias civiles y de Seguridad
El Rey ha firmado decretos concediendo aumentos de sueldo a los guardias civiles, a los de Seguridad y a los individuos del cuerpo de vigilancia.

En Gobernación
Esta tarde a última hora recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas en su despacho oficial, diciéndonos que el gobernador de Logroño le

ha telegrafiado comunicándole que en Aldea Nueva han sido detenidos los autores de la colocación de petardos.

Estos son Eugenio Lachilla, Teodoro Vargas, Daniel Jiménez, Claudio Junquillo, José Morles y Domingo Ruiz.

Las huelgas ferroviarias en Portugal
El representante de España en Lisboa telegrafía al ministerio de Estado comunicando que hoy ha quedado terminada la huelga que sostenían los obreros y empleados de la Compañía ferroviaria de Portugal.

Siguen las gestiones para resolver urgentemente el conflicto planteado por los ferroviarios del Estado.

Altos nombramientos del cuerpo de Vigilancia
El Rey ha firmado decreto nombrando comisario general de Vigilancia al señor Alvarez de Juana.

También se ha nombrado inspector general de los servicios de vigilancia a don Luis Mazzanlini.

De Provincias

Barcelona

El Ayuntamiento de Barcelona adquiere la Empresa de Aguas
Barcelona 4.—En la sesión municipal, que terminó a las cuatro de la madrugada, se tomó el acuerdo de adquirir cinco mil acciones ordinarias y mil quinientas diferidas de la Sociedad general de Aguas de Barcelona.

Se compromete además la Corporación a adquirir treinta y tres mil acciones más, respectivamente, de dicha Sociedad, pagando al contado siete millones de pesetas.

El resto se pagará en veinte años, presupestándose un millón doscientas setenta y cinco mil pesetas anuales para esta obligación.

Un dependiente que se fuga
Barcelona 4.—Se han dado órdenes para la búsqueda y captura de un dependiente de la casa de José Jové, que se ha fugado con diez y siete mil pesetas.

El subsecretario del Trabajo
Barcelona 4.—Continúan las gestiones del subsecretario del Trabajo para solucionar el conflicto de los metalúrgicos.

Esta mañana ha estado conferenciando con una comisión de obreros.

Resoluciones de los sindicatos
Barcelona 4.—El sindicato único ha ordenado que los maquinistas de los cinematógrafos vayan a la huelga por solidaridad con los huelguistas metalúrgicos.

Los operadores de cines opusieron alguna resistencia, por estimar que pertenecen al sindicato de espectáculo. No obstante esto, la mayoría de ellos han abandonado el trabajo.

También se han dado órdenes a los electricistas de los teatros para que en plazo de cuarenta y ocho horas vayan al paro.

Han opuesto las mismas razones, pero se cree que también irán al paro.

El gobernador no quiere hacer declaraciones
Barcelona 4.—El gobernador se ha negado a hacer declaraciones sobre la cuestión social.

Ha dicho que hasta ahora se ha limitado a utilizar los recursos a que le da derecho la suspensión de las garantías constitucionales.

Fabricante multado
Barcelona 4.—El gobernador ha multado con cinco mil pesetas a un fabricante de harinas de Villanueva y Geltrú por declarar menos existencias de las que tenía en realidad.

Las comunicaciones con Francia
Barcelona 4.—A consecuencia de las inundaciones de Ampurdán y en casi todo el Mediodía de Francia, se ha suspendido la salida de los trenes de la frontera.

Detención de un sospechoso
Barcelona 4.—Por suponerle complicado en el atentado de la calle Bordeta, ha sido detenido y encarcelado un sujeto llamado Dionisio Eroles.

Ciudad Real
La constitución del nuevo regimiento de artillería
Ciudad Real 4.—Procedentes de Córdoba y Mérida han llegado a esta capital 200 soldados para constituir el nuevo regimiento de artillería pesada.

Cuando dicho regimiento esté constituido oficialmente, el Casino obsequiará con un banquete a la oficialidad y con un rancho extraordinario a la tropa.

El Rey ha prometido asistir al acto de la entrega del estandarte, que será donado por la ciudad al regimiento.

Alicante

Las campañas de La Cierva
Alicante 4.—Llegó en el expreso del medio día el señor La Cierva, invitado por el Círculo de Bellas Artes para una conferencia sobre el problema de los transportes.

También irá el señor La Cierva, para dar conferencias, a Denia y Gandía.

Llegaron numerosas personas de Orihuela y Murcia con el propósito de escuchar la conferencia del señor La Cierva. Este fue objeto de un cariñosísimo recibimiento. A la llegada al hotel donde se hospeda se le tributaron calurosas ovaciones.

Asegúrase que el señor La Cierva prestará apoyo a la candidatura del señor Loigorri. Esta noche será obsequiado con un banquete, organizado por el Círculo de Bellas Artes. También le obsequiarán con otro banquete sus amigos políticos.

Jaén
Descarrilamiento de un tranvía.-Cuatro muertos y numerosos heridos
Jaén 4.—Anoche descarriló el tranvía especial que hace el servicio entre Baeza y Yedra.

El tranvía iba atestado de personas que habían ido a Baeza para asistir a la conferencia que dió ayer el catedrático de la Universidad Central señor Yanguas Mejías.

Resultaron cuatro muertos y numerosos heridos a consecuencia del accidente.

Inmediatamente después de conocerse en Jaén la noticia, salieron varios automóviles para el lugar de la catástrofe, con objeto de socorrer a las víctimas.

La profunda obscuridad que reinaba en el sitio donde ocurrió el descarrilamiento dificultó durante toda la noche el salvamento de los viajeros.

Al amanecer, fueron extraídos todos los heridos, conduciéndoseles a Linares.

El gobernador ha enviado un delegado a Baeza, para facilitar los auxilios.

Se han dado órdenes para que se abra una información que tendrá por objeto el conocer las causas del desgraciado accidente, y depurar las responsabilidades, si las hubiese.

Salamanca
Un manifiesto de los obreros
Salamanca 4.—El Comité de huelga ha publicado una hoja explicando el origen del conflicto y protestando de que los patronos rechacen la culpabilidad que les corresponde.

Culpan de lo sucedido también al gobernador y a la Junta de Reformas Sociales, que no han querido poner en práctica los medios convenientes para evitar que estallara la huelga general.

Detención de un obrero
Salamanca 4.—Ha sido detenido por la policía un obrero que intentó hacer que se cerrara un café que estaba servido por su dueño.

Sevilla
Los herederos de Joselito
Sevilla 4.—El juzgado del Salvador ha dictado auto declarando herederos de Joselito a sus hermanos Rafael, Fernando, Trinidad, Gabriela y Dolores.

Cada uno de ellos responderá sesenta y siete mil duros.

Cada uno de los hermanos ha donado siete mil duros para contribuir a los gastos que origine la erección del mausoleo en el cementerio de San Fernando.

Con este motivo se espera la llegada de don Mariano Benlliure en la semana próxima.

Zaragoza
El gobernador solicita la disolución de los sindicatos
Zaragoza 4.—El gobernador civil ha solicitado del ministro de la Gobernación que se le concedan facultades para proceder a la disolución de los sindicatos obreros.

Créese que el ministro accederá a sus deseos, y en este caso la orden se cumplirá en el plazo de veinticuatro horas.

Parece que la determinación del gobernador obedece a una conferencia que celebró con el juez especial que interviene en los procesos terroristas.

Un nuevo conflicto social
Zaragoza 4.—Los obreros de la fábrica de carburo de Sastago se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal.

La empresa les ha contestado que no puede acceder a dichas peticiones, por tener pensamientos de cerrar las fábricas definitivamente el día 15 del actual.

Una importante captura de la guardia civil.-Unos terroristas intentan resistirse en una alcantarilla
Zaragoza 4.—Anoche la guardia civil que practicaba servicio en las afueras, al llegar a la ribera del Ebro divisó a un individuo sospechoso.

Siguió sus pasos, observando que tenía en la mano una bomba, cuya mecha trataba de encender en aquellos momentos.

Los guardias se precipitaron sobre el desconocido a tiempo para evitar que provocase la explosión. El individuo, al verse descubierto, arrojó la bomba al río y se ocultó precipitadamente en una alcantarilla en unión de otros sujetos que le acompañaban.

La guardia civil les cercó, tomando las bocas de la alcantarilla y así se esperó al amanecer.

Con las primeras luces del día uno de los terroristas intentó escapar, asomando, revolver en mano, por la boca de la alcantarilla. Los guardias le hicieron frente, cambiando algunos disparos y el criminal fué muerto de un balazo de maíser. Resultó ser un conocidísimo delincuente llamado Victoriano Gracia.

También fueron capturados los otros dos individuos sospechosos.

Contra los sindicatos
Zaragoza 4.—El gobernador ha publicado una circular para que las asociaciones constituidas legalmente presenten su documentación en el Gobierno civil. Serán reconocidas con este requisito todas las sociedades que se hallen acogidas a la disposición del 30 de junio. Las demás serán declaradas ilícitas, ordenándose su disolución.

Agitación obrera
Zaragoza 4.—Reina profunda agitación obrera en el pueblo de Alpartir.

Se asegura que la agitación ha sido provocada por las campañas de algunos obreros partidarios de la sindicación.

El presidente de los metalúrgicos
Zaragoza 4.—Se ha presentado al gobernador el presidente del Sindicato de metalúrgicos, José Garcia, que había sido acusado por Máximo Félix Pérez de haberle entregado una bomba con amenazas de muerte si no la hacía explotar.

El presidente de los metalúrgicos ha declarado que es completamente falso cuanto se ha dicho sobre su fuga, y que si no se presentó a las autoridades fué por hallarse incidentalmente en Utebo.

Del Extranjero

El soberano de Bélgica llega a Bruselas.-La dimisión del Gobierno
Bruselas.—Ha llegado en aeroplano el Rey Alberto, tributándosele un cariñosísimo recibimiento.

El Soberano conferenció detenidamente con el presidente del Consejo de ministros, haciéndole éste entrega de la dimisión del Gobierno.

Exministro absuelto
Lisboa.—Ha sido absuelto el exministro de la Guerra, Silva Basto, acusado de haber intervenido en la revolución decembrista.

La carestía de la vida
Lisboa.—Se han declarado en huelga los obreros de la fábrica de hilados de Santurco, los cuales solicitan aumentos de jornal.

Protestan contra la carestía de la vida y la elevación del precio del pan. Están dispuestos a no volver al trabajo mientras el Ayuntamiento no adopte medidas conducentes a que el pan baje.

El comercio clandestino de subsistencias
Berlín.—La policía ha practicado numerosos registros en los libros de los hoteles, encontrando un nuevo comercio clandestino de subsistencias con amplias ramificaciones.

En el Hotel Edeem se habían destinado en el último mes un millón doscientos cincuenta mil marcos para la adquisición de géneros alimenticios.

Han sido detenidos los directores de los hoteles.

MENCHETA.

Cuentos propios

Pequeño escollo

Las dos marcaba el reloj de la Equitativa. En el umbral del aristocrático casino de Madrid, apareció la silueta fina y elegante de Víctor Suano, envuelto en magníficas pieles y con un largo velo negro en la boca. Un cochero se le acercó ofreciéndole sus servicios. Vaciló un instante. No, aquella noche, contra su costumbre, se retiraría a casa a pie; sentía ganas de estirar las piernas entumecidas por la larga senda en torno a la mesa de juego; quería respirar un poco de aire, ya que aquel día, por haberse despertado al anochecer, no dió su paseo matinal a caballo por la Castellana, ni concurreció por la tarde al Retiro, que de ordinario solía dar en coche. Un viento cálido suave y fresco que corría hacia mucho bien a la pesadez y calentura que sentía su cabeza.

Y tiró calle arriba con un andar despacioso y lento. La calle aparecía casi desierta. Algunos golillos voceando periódicos y números de la lotería. En una esquina dos o tres busconas correteaban de acá para allá en pos de los transeúntes. Por la misma acera avanzaban tres lindas muchachitas, parteras y reidoras, escoltadas por sus padres, que después de haber asistido a una función de teatro y tomar el chocolate se retiraban a su hogar. Varios jóvenes bien portados, en nutrido grupo, discutían en voz alta un plan de diversión sin ponerse de acuerdo. Una estrella de varietés, con su atavío llamativo y lujoso, rodeada de sus papás y con lucido séquito de pollos que marchaban hacia el restaurant de moda. Los últimos tranvías cruzaban rápidos, brillantes, dejando escapar, al deslizarse por los rieles, sonidos quejumbrosos. A medida que avanzaba hacia la Cibele los transeúntes eran menos frecuentes.

Al pasar por el ministerio de la Guerra, se desprendió de la pared, en la que parecía empotrado, un montón de harapos y miseria, que a duras penas podía coquearse que fuese un ser humano, y con voz lastimera y desfallecida imploró una limosna.

Victor, asqueado, quitó la vista del mendigo, y desviándose un poco, huyendo de la roña y suciedad de aquel desgraciado, continuó su marcha.

El pobre le siguió con paso vacilante, arrastrando su cuerpo en un esfuerzo desesperado por la vida.

—¡Caballero, déme V. algo, que me muero de hambre, que no puedo más! ¡Por piedad, que me muero de hambre! —suplicaba con voz apagada y temblorosa.

Suano, conmovido, tuvo intención de llevarse las manos al bolsillo. Pero aquel generoso impulso, apenas nacido, fué ahogado por el egoísmo. Tendría que desabotonarse el abrigo; acaso no tuviese perras y una moneda de plata no le iba a dar... ¿Y quién le podría asegurar que aquello no era una comedia para cojer unos cuartos y marcharse a la taberna más próxima?... Si, sí, sería eso...

Además, si fuera uno a socorrer a todos los pobres... El Ayuntamiento, la Diputación, eran los obligados a velar por ellos y a evitar que molestasen en las calles... Y repitiéndose mentalmente estas tranquilizadoras consideraciones, seguía su camino.

El mendigo, estenuado, tambaleándose, agitando los brazos en el aire, como buscando algo donde asirse y resistir a la tierra, que generosa le llamaba, aún corría en pos de él.

—¡Caballero, por Dios, déme V. algo... ¡Que me muero de hambre!... ¡No vé V. que me muero?... ¡Que se escapa la vida!... ¡Tenga V. piedad!

Todavía Víctor, impresionado por aquel terrible acento de necesidad, estuvo por volver y entregar unas monedas al desdichado pordiosero... Pero seguía, seguía su marcha, y con el último ray del desventurado pobre, se apagó aquel segundo impulso de generosidad...

Por Recoletos subía como una exhalación un automóvil; de su interior salían voces de mujeres y de hombres en una espantosa algarabía. Alguna juerga —pensó Suano— metiendo el llavín en la cerradura. Como siempre, le esperaba Ramón, su ayuda de cámara, que le despojó de abrigo y sombrero. Entró en su dormitorio de solterón, caldeado por el bien atizado fuego de la chimenea. Dejose caer en una butaca próxima a la candela, apoyando la frente en las palmas de las manos.

Era extraño; salió del casino, contento, alegre, y ahora pesaba sobre él un malestar, un disgusto..., y en contra de lo que hubiera deseado, hacían a su memoria las súpcas angustiosas y desesperadas del mendigo.

—¡Bah!... ¡Qué tontería!... Preocuparse por una cosa así... Se iría a la cama, que al día siguiente quería madrugar.

Y a los pocos minutos se escapaba de sus manos un libro, que apenas fué abierto, recurso supremo que siempre empleaba al meterse en el lecho, para llamar el sueño a sus ojos...

Cerca del medio día entró Ramón en el dormitorio con el desayuno y los periódicos.

—Buenos días, señor.

—Hola Ramón—contestó Víctor, medio dormido.

—¿Hace buen día?

—Magnífico, señor.

—Pues enseguida voy al baño, y encarga a Rafael que me tenga preparada la yegua; pasearé un rato, antes de almozar.

—Bien, señor.

Desgranado mordió algunas pastas y bebió de un sorbo la taza de café con leche. Encendió un pitillo y comenzó a curiosear los periódicos. Su mirada pasaba rápida por las columnas sin dete-

nerse a leer más que los títulos de las crónicas, sucesos o artículos. Alguna atención más prestó a los «Ecos de sociedad», a la sección de deportes, y a cierto crimen pasional tratado con extensión. Ya iba a dejar el diario, cuando encontró, perdida en un rincón, una noticia que le agitó profundamente. Decía: «Otra víctima del hambre y del frío». «Esta madrugada fué hallado por el guardia número 182, junto al Ministerio de la Guerra, un hombre que no daba señales de vida. Trasladado con toda urgencia a la casa de socorro, los médicos certificaron que había fallecido de inanición.»

El juez de guardia ordenó el traslado del cadáver al depósito. No ha sido identificado.

No había duda; era el mendigo que la noche pasada le siguió tan tenazmente implorando una limosna. Y se acordaba de los últimos lamentos del desgraciado como si los estuviera oyendo: «¡Caballero, déme usted algo!... ¡No ve usted que me muero?... ¡Que me muero de hambre?...! Acaso con estas palabras acuciadoras y terribles se le escapó el último aliento... y él ¡miserable! no fué para entregarme unas monedas que quizás le hubiesen librado de la muerte. Sentía la boca amarga y seca. Aquello era horrible. ¿Qué pensaría de él aquel desdichado en su espantosa agonía?... ¡Qué maldiciones no saldrían de su boca contra el señorón infame y egoísta que pasaba por su lado, dejándole morir sin compasión! ¡Y el desventurado mendigo era tan honrado, que sintiendo la tortura del hambre, medio muerto, solo suplicaba una limosna, que él desoyó, dejándole perecer!... ¡Y fué por no ocasionarse una pequeña molestia por lo que un hombre había perdido la vida; quién sabía si se trataba de un padre, único sostén de unos pequeñuelos o de un hijo única esperanza de unos pobres viejos y achacosos!... ¡Estaba avergonzado, asqueado de sí mismo!...

Se tiró de la cama y vistiéndose rápido un ligero bañi, desplomose en una butaca nerviosa, pesroso, anodado.

Para él ya no sería posible la vida; constantemente se levantaría a su paso la sombra del mendigo... por él asesinado. Porque sí, aquello fué un crimen; un crimen más repugnante y cobarde que los que se cometen con el cuchillo o el revólver, que al fin explían sus autores en el presidio o en la horca. Pero a él nadie podría castigarle ni imponerle una pena, nadie podría reprocharle aquel acto indigno y miserable... V, sin embargo, él había matado a un hombre con una agravante más abominable que todas las que señala el Código penal: ¡la comodidad!... Y se mesaba el pelo con desesperación.

Fuera sintióse un ruido de voces que avanzaba. Se abrió la puerta para dar paso a dos elegantes pollos en traje de montar.

—¿Qué es de tu vida, hombre?—saludó uno ruidosamente.

—Como no te vimos ayer—agregó el otro—al pasar por aquí le dije a éste, vamos a ver qué le pasa a Víctor, y subimos.

—¿Nos ha negado?

—Chicos—contestó Suano—, no podéis figuraros en el estado tan deplorable que me encuentro; sufro de un modo horrible.

—¿Estás enfermo?

—Peor.

—Habla, hombre, habla.

—Vístete, y durante el paseo nos lo cuentas.

—¡Imposible! No tengo humor ni para pasear a caballo ni para nada. ¡Os digo que estoy aplañado!

—Nos has intrigado.

—Yo tengo una curiosidad loca; conque cuenta lo que sea, si es que puede saberse—y se sentaron y encendieron sendos pitillos.

Suano les relató detalladamente lo que le había sucedido, y terminó preguntándoles:

—¿Os explicáis mi remordimiento y mi pesar...? La vida que me espera, viendo por todas partes y a todas horas a ese desventurado pordiosero a quien yo maté...?

Una estrepitosa carcajada fué la respuesta de los pollos.

—¿Qué es eso...? ¿Creeis que es caso de risa?

—¡Naturalmente, hombre, naturalmente!—contestó uno.

—¿Cómo...?—inquirió Suano ansioso.

—¡Clarol—arguyó otro—. Para mí, tú no eres culpable, sino de la chifladura que te acometió de retirarte del Círculo, a pie, como un estudiante o un mal poeta!... Si lo hubieses hecho en coche, como es habitual en gente de nuestra clase, ni te hubieras topado con el mendigo, ni ahora embargarían tu ánimo tales minucias...

—Eso es. Y aunque es seguro que de todos modos el mendigo habría estado con el patá, no habiéndote encontrado con él estarías tan tranquilo.

—Victor escuchaba las palabras de sus amigos como una revelación. Aquello era tan claro, tan sencillo, que no dejaba lugar a dudas...

—Oye, es verdad... Si yo, como de costumbre, vengo a casa en coche, me hubiese ahorrado tan desagradable encuentro... Luego mi simpleza fué venirme a pie. En lo sucesivo, nunca me retiraré a casa andando... Esperarme un momento, que en seguida estoy...

V poco rato después, sonriente y feliz, galopaba en su hermosa yegua por la Castellana...

Joaquín García Hidalgo.

AGRICULTORES

Mañana Viernes, de diez a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, se efectuarán, en la Granja Agrícola de esta ciudad, pruebas del TRACTOR "TITAN"

por la S. A. Ajuria y Aranzabal.

Por el presente anuncio quedan invitados a presenciarlas todos los buenos labradores que lo deseen.

RODRIGUEZ HERMANOS

Almacenistas, cosecheros y exportadores de aceites de oliva

CASA FUNDADA EN 1843

aceitunas y garbanzos

OFICINAS Y ALMACENES
Avenida de Canalejas, 44 y 46.-CORDOBA

Edición de la mañana

Perfil del día El caciquismo imperante

Todos hemos sentido aisladamente la necesidad de combatir contra el caciquismo, pero nuestra protesta se ha estrechado siempre en la indiferencia de los más.

El caciquismo subsistirá en nuestro país por encima de toda protesta, mientras la sociedad a quien debe culpar de las oligarquías no sea eminentemente rebelde.

Como principal medio para destruir el Instituto ha de imponerse la autonomía en las conciencias. Mientras los hombres cuentan con potestad suficiente para comprar con la influencia la actividad humana y mientras los inteligentes no tengan un supremo concepto de la dignidad, el caciquismo será indestructible.

Al amparo del cacique los explotadores de las grandes empresas obtienen pingües beneficios y hacen que las leyes de impuestos se tergiversen en el sentido más convencional para sus intereses. Los caciques fomentan el desarrollo de las grandes industrias, haciendo que los Gobiernos las amparen: la sociedad entera utiliza al cacique para cubrir sus delitos.

De este modo los hombres hábiles erigidos en reyezuelos de los pueblos, lo acaparan todos los beneficios de la vida materialmente vendidos, porque así lo exigen los intereses que se les hizo gestionando el ahorro de millones y la protección oficial.

Hemos de pensar que muchos de los que vociferan contra el caciquismo acurrirán algún día al cacique en busca de una recomendación. No queremos significar con esto que el cacique sea un inepto, pero hay que reconocer que el nivel intelectual de los hombres no se mide en el ambiente caciquil más que por la recomendación que llevan.

Por eso solemos encontrar a diario a personas que ocupan altos cargos sin que tengan méritos suficientes para ello.

Si entendemos por evolución el movimiento de todo lo existente, España necesitará de ella para librarse del morbo caciquil que corroe las entrañas de la vida nacional.

Si los Gobiernos han de seguir integrados por profesionales de la política, más atentos a sus intereses que a los de la nación, por fuerza hemos de creer que el caciquismo no será extirpado. Funcionará de una u otra forma, serán unos u otros los hombres que lo ejerzan, pero no por eso dejará de ser peor.

La Sociedad es la única que puede desautorizar a los caciques prescindiendo en absoluto de sus servicios, pero para ello, como antes decimos, es menester tener un alto concepto de la dignidad y que la moral cívica no sea quebrantada por ninguna presión.

Marduve.

La ciudad abandonada

La restauración de la Mezquita

El director general de Bellas Artes, durante la visita que días pasados giró a los monumentos artísticos que nuestra ciudad encierra, no pudo por menos que exponer en pocas palabras el disgusto con que había el abandono en que se tiene a la histórica Mezquita.

Lo dicho por el señor García de Leanz ha venido a robustecer la denuncia que desde estas mismas columnas hicimos hace pocos días, sobre el lamentable estado en que se encuentra nuestro pintoresco Patio de los Naranjos.

Ni nuestras palabras fueron recogidas por nadie, ni creemos que las del director de Bellas Artes vayan a correr suerte distinta.

Y no es ya solo el Patio de los Naranjos, el que presenta un aspecto vergonzoso, sino el interior de la Mezquita, que a causa de las obras que comencian a hacerse para su restauración, ofrece un espectáculo que está poco en armonía con la grandeza de aquel lugar.

Estas obras, que requerían por parte de todos un máximo de esfuerzo para que cuanto antes pudiesen terminadas, están casi absolutamente paralizadas, siendo muy pocos o ninguno los obreros que en ellas deben trabajar. Por nuestra parte podemos asegurar que hemos visitado nuestra Basílica a diversas horas y jamás hemos advertido el menor rasgo de actividad en los trabajos.

No sabemos a qué motivo obedece esta demora que tan poco dice en favor de Córdoba, pero de cualquier forma que sea no puede consentirse sin una protesta enérgica, que una de las principales maravillas históricas de España permanezca con el mayor de los descuidos.

A Córdoba se le conoce por la Mezquita, como a Granada por la Alhambra y a Sevilla por su Giralda. Pudiera decirse muy bien que la Mezquita es algo tan íntimamente nuestro, que ha contribuido a nuestra conformación espiritual. Por ello significa un agravio para Córdoba que se muestre tan escaso interés en su conservación.

Hay que ser cordobeses ante todo, y siendo cordobeses hemos de tener la obligación ineludible de velar por que no sufran detrimento los monumentos que nos muestran la civilización de otras edades.

No se puede visitar la Mezquita, sin sacar una impresión dolorosa.

El andamiaje y las vallas que allí hay colocados de la peor manera posible, como si se tratara de una casucha cualquiera, solo sirven para restar suntuosidad y belleza a nuestra histórica Basílica.

Como decimos al comienzo de estas líneas, estamos seguros de que nuestra protesta, como la del director de Bellas Artes, se perderán en el vacío, pero no por eso dejaremos en nuestra campaña, porque así nos lo impone el amor que como cordobeses profesamos a la patria chica.

Desde Larache

Para LA VOZ

Ha llegado a ésta una comisión de médicos militares y civiles para estudiar el paludismo, presidida por el inspector médico señor Pastor Ojero. He oído a no pocos técnicos, aludiendo a tal asunto, que la cuestión palúdica, lo mismo aquí que en toda España, es una cuestión a resolver con pesetas, y éstas invertidas con la estricta aplicación que fijan los higienistas, no otras entidades, que muchas veces, y por artijugos del eterno viceversa, cámbianse de asesoradas en asesoras. Nos consta que la competencia de los señores médicos llegados de la Corte, es garantía absoluta para una posible y pronta higienización en estos territorios; como lo es la de otros colegas suyos, perfectamente orientados en la misma cuestión, por llevar años de residencia en estos andurriales, donde tienen su asiento, no solo los anofeles, sino otros elementos no alados y si higienofobos, capaces de infeccionar por sus hábitos y desidia, hasta los rayos solares. Pero como nadie es profeta en su tierra, bueno es que los centros directores de la nación encomienden éstas, llamémoslas fiscalizaciones de la salubridad, a entidades como la junta que hoy nos honra con su sabiduría, que no son de este pueblo, circunstancia que les facilitará, no poco, el don de la profecía. Amén.

Llevamos un par de días en que apenas se oye hablar de esta columna de operaciones, y no sabemos si es mucha o poca la distancia que la separa de las de Ceuta-Tetuán, pero sí podemos asegurar, a juzgar por lo que hemos podido ver en croquis y en fotografías hechas por nuestros beneméritos aviadores militares, que los bravos que comanda el inteligente general Barrera siguen poniendo a prueba su bravura y su espíritu de sacrificio. En estos momentos se suman a las fragosidades del terreno y a la acechanza y anhelos vengativos de un enemigo astuto y casi invulnerable, las lluvias pertinaces y las noches eternas.

De comunicaciones, tanto terrestres como marítimas, cada día peor, y cuenta que aún no hemos entrado en época de lluvias.

Ya vamos sospechando que ciertos optimismos, iniciados por formales ofertas y por otras circunstancias más o menos ilusorias, no pasarán de eso, de ilusiones, y esta población seguirá siendo la cenicienta de estos territorios, y este humilde conato de puerto una ridícula caricatura, no diré de Casablanca, sino de Guenitra, que no hace mucho tiempo era una especie de... Larache. Y malas perspectivas se presentan para la realización de reformas y otras urgentes necesidades que acrecientan los prestigios de España ante indígenas y extranjeros en estos andurriales, porque ya se acerca el período electoral y en la Metrópoli las elecciones son malas épocas para las selecciones, que en África hacen casi más falta que las medidas higiénicas, destructoras de los hematozoarios.

É indudablemente, y para dar alguna amenidad a estas cuartillas, un tanto geremiáticas, se le ocurre al cronista ofrecer a los lectores de La Voz esta noticia, para que la comenten, según su *leal saber y entender*. «La masonería de Tánger acordó pedir a los poderes públicos la prohibición del juego en aquella bonita y archicaciquil población.»

Yo no sé si en Larache hay masones; si lo hay, me sumo a ellos si tienen el buen acuerdo y la valentía de formular igual petición que sus hermanos tangerinos.

El cronista se atreve a afirmar que el muy digno e inteligente cónsul de ésta, señor Zapico, no obstante ser un perfecto católico, no defraudaría las aspiraciones de las logias gibraltarienses.

M. García de Tuy.

Larache, Noviembre 1920.

EL FÉNIX SIDERÚRGICO

Gerónimo Padilla Cobo

PLAZA DE COLÓN.-CORDOBA

Hierros - Aceros - Chapas - Viguetas

Cementos - Tuberías

Esplino artificial y Ferrertería en general

Máquinas para escribir marca SUN

Abonos minerales procedentes de la Unión Española

Córdoba convertida en un lodazal

Como consecuencia de la pertinaz lluvia que cayó ayer, las calles de la ciudad presentan un estado lamentable, siendo poco menos que imposible el transitar por ellas.

A causa del mal pavimento, en muchas vías del centro se han formado grandes lodazales, y como el baldeo es imposible por falta de elementos, tendremos que sufrir impasibles las molestias que con ello se nos ocasionan.

Si nos fuera posible protestaríamos contra el tiempo, porque sabemos que elevando nuestra protesta al municipio adelantaremos lo mismo que haciéndolo contra aquél.

Ya es tiempo de que vayan pensando nuestros municipios en que hay que dotar a Córdoba de servicios públicos que estén en armonía con las exigencias que demanda el desarrollo de sus actividades.

Nuestra población, en lo que respecta a la higiene, no puede estar a la altura del más apartado villorrio, y ello solo puede conseguirlo nuestro Ayuntamiento apartándose de luchas intestinas de partido para laborar por el interés de la ciudad.

No son los tiempos que corremos los más propios para hacer recomendaciones virtuosas a los hombres que militan en las filas políticas, pero ya que no conseguimos nada, al menos logremos sacar a la vergüenza pública su falta de celo.

La ciudad presenta un aspecto vergonzoso, está convertida en un lodazal inmundado, porque no hay agua ni bombas para evitarlo.

Lo peor de todo es que el barro se pudrirá en las calles y los ciudadanos nos veremos precisados a aspirar miasmas que solo pueden ocasionar graves infecciones.

Venta de finca rústica

En subasta voluntaria que tendrá lugar a las tres de la tarde del 30 del mes de Noviembre en el despacho del letrado don Rodrigo Barasona, Plaza del Cardenal Toledo núm. 2, se vende la finca nombrada de Fuentes, al pago de Linares, del término de esta capital, bajo las condiciones contenidas en el pliego obrante en poder de dicho letrado, donde podrá ser examinado por los señores que deseen tomar parte en la licitación.

La incautación de trigos y harinas

El teniente de alcalde señor Fernández Vergara nos ha manifestado que hoy por la mañana conferenciará con el alcalde para exponerle la necesidad de que se cite a los vocales que constituyen la ponencia que entiende en el asunto relativo a la incautación de trigos y harinas, para esta tarde, a las cinco, con el objeto de celebrar sesión.

Según parece, los labradores tenían solicitado un nuevo aplazamiento para que se procediera a la ejecución del acuerdo. El plazo que tenían concedido terminó ayer, y piden que se demore la fecha de la incautación hasta el día siete, si para ello muestran su conformidad los harineros.

Por noticias particulares sabemos que los harineros no se muestran conformes con la petición de los trigueros, oponiéndose terminantemente a que se concedan nuevos plazos.

El señor Fernández Vergara desea que la ponencia se reúna hoy mismo para proceder, sin más dilaciones, a la incautación.

Gran Laboratorio Químico

Se analizan toda clase de minerales, aguas, sustancias alimenticias, bebidas, abonos de tierras, combustibles, materiales de construcción, grasas, aceites, etc.

Precios económicos

Se gestionan toda clase de asuntos mineros.

Se dirigen toda clase de minas por Ayudante facultativo.

Dirigirse a D. Miguel Alvarez, San Hipólito, 10.-Córdoba.

Siluetas de espectáculos

A Max Nordau se le olvidó incluir entre las mentiras convencionales del siglo, la farsa de la farsa teatral.

«La venganza de don Mendo» es obra astrakánica, de esas en las que sobre la mentira de la farsa que toda obra teatral implica, tiene la falsedad de la intención, que como aquella doña Tomasa de Biliudiño que el Vélez del cojuelo diabólico pintara como doncella chañflona «que se pasaba de noche como cuarto falso.»

«La venganza de don Mendo» es mala y falsa como la Vitigiudiño, mas no precisó al noche para que fuese como buena mercancía tenida por las gentes; la obscuridad de la incultura del público y las actuales corrientes del tiempo hacia todo lo grotesco y menguado, le aseguraron un éxito, que yo no critico, pero que no aplaudo, puesto que admiro cuando bien se hacen, la sátira, la burla o la caricatura. Pero cuando aquella sátira o caricatura se usan como medio de obtener algo que puede significar enseñanza, consejo o castigo; mas cuando se complace el autor, seguro del éxito, en usar de la continuada caricatura como fin de divertimento o broma, entonces yo la sátira y caricatura no me convencen, aun cuando, como en el caso presente, de Muñoz Seca—rey del trimestre—tenga que reconocerle incuestionables condiciones de constructor de obras para escenarior, pero que de ellas solo se sirve como de lazarillo a su grajejo.

Muñoz Seca es para mí un autor especial en su modalidad original, a la que pocos llegaron. Es hombre superior por lo distinto en aquel acertado sentido en que «Don García en la Verdad sospechosa» nos hablara al decir:

Quien vive sin ser sentido, quien solo el número aumenta y hace lo que todos hacen, ¿qué que difiere de bestia?

Si Muñoz Seca en la «Venganza», hubiese poseído aquella inspiración del genio, no hubiese producido una chanza que hace reír francamente, pero solo reír. Al hacerla hubiese construido la definitiva crítica de toda la época y orientaciones de capa, espada, noblezas y estirpes, y como Lajenense riendo de todo con su carcajada de suicida, hubiera conseguido con sus latigazos llegar a la altura de profundo filósofo humorista.

Aristeo

En el Salón Ramírez

En este favorecido salón hizo anoche su reparación la notable canzonetista Nina Meri.

Esta muchachita, que dice bastante bien sus canciones, va progresando en su arte de una manera sorprendente.

Fuensantilla—este es su nombre—llevará, sin duda, a ocupar un lugar preeminente entre las estrellas del varietés. El numeroso público que llenaba el salón, la ovacionó repetidamente, haciéndole cantar infinidad de cuplés.

También continuaban actuando con gran éxito la canzonetista de aires regionales Angeles Guerrero (Luli) y la hermosa bailarina Juanita Casanova.

Sucesos y denuncias

Ha recibido asistencia facultativa en la casa de socorro, Enrique Gallardo Tejero, que se originó, accider talmente, un magullamiento en el dedo pulgar de la mano derecha.

Por el guardia municipal número 36, han sido halladas en la vía pública dos cabras, que depositó en el Asilo de Madre de Dios.

El número 72 comunica llevó a efecto la detención de Francisco Rodríguez Villar, que se encontraba tendido en la vía pública en completo estado de embriaguez.

Ha sido asistido de una confusión en la mano izquierda, por el facultativo de guardia de la casa de socorro, Juan Salas Alcalá.

A nuestros suscriptores

Rogamos con gran encarecimiento a nuestros suscriptores de dentro y fuera de la capital, nos comuniquen cualquier deficiencia que encuentren en el reparto, envío y venta de nuestros ejemplares, para corregirla inmediatamente.

LOCALES

Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro distinguido amigo don Pedro Nadal Garcés.

—La Hermandad de Ntra. Señora de las Montañas, que tenía anunciada la novena que anualmente se celebra en honor de la Virgen, para los días 9 al 17, ha aplazado su celebración para el día 20 del actual.

La novena comenzará después del toque de oraciones.

La función religiosa se celebrará a las diez de la mañana del día 21, estando el panegírico a cargo del doctor don Mariano Ruiz Calero Alcántara.

—Ha llegado nuevamente a ésta de su excursión artística, el notable dueto Les Doset, el cual ha fijado su domicilio en Córdoba.

—CEBADA.—De inmejorable calidad se vende en los Almacenes de la casa VIUDA DE NAVAL MANSO, Santa Marta, 21.

Pérdida de un paquete conteniendo artículos de sombreros de Señora, desde Piedra Escrita al Paseo de la Ribera. Quien lo haya encontrado y quiera devolverlo a Francisco Gutiérrez, Emilio Castelar 50, hará una verdadera obra de caridad.

Indicador religioso

Santos de hoy.—San Zacarías y Santa Isabel, padres del Bautista.

Mañana: San Leonardo, obispo y confesor.

Jubileo circular.—Iglesia de la Encarnación. Costeado por doña María López Medina, en sufragio de sus difuntos.

ENRIQUE TORRES

CONSTRUCTOR DE OBRAS DE HORMIGÓN ARMADO

PARA INFORMES Y DETALLES: Avenida de Canalejas, 7, 2.º.—Córdoba

TOMAS PONCE JIMENEZ

Cereales y Salvados

Oficinas: Valdés Leal, núm. 2

Almacenes: Jesús María, n.º 8 CORDOBA

La Bolsa -- J. RUIZ ROMERO

Alfonso XIII, sin número (frente al Gobierno Civil)

Precios baratísimos en todos los artículos



MAXWELL

Este SELLO debe tener el automóvil que V. adquiera. Significa bondad en su construcción y economía en su funcionamiento. Tengo siempre coches para entregas inmediatas.

JOSÉ RUANO y RUANO, Ingeniero.-A. de Canalejas, 38.-Córdoba

ALMACÉN DE MADERAS

Baldomero Milla

Prolongación de Re, es Católicos (a espaldas del Estuche Azucarero de Córdoba y C.º)

Maderas pino rojo, caoba, cedro, roble, saúco, nogal, pino portugués, pino Castilla, tablas para entarimados, chapas nogal, roble, caoba y cedro.—Con maquinarias para toda clase de elaboración de madera.

CARBONELL Y COMPANIA (S. EN C.)

Casa Central en CORDOBA (Fundada en 1866)

Fábrica de refinación de aceites, último sistema. La primera en España.—Fábrica-molino de aceite fino sistema Murguía de Cabra.—Bodegas de vinos finos de Montilla y los Moriles.—Fábrica de harinas sistema Austro-Húngaro, Davello y Böhler.—Producción diaria, 35.000 kilogramos.—Almacén de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de fideos y pastas para sopa.

Compra-venta de Cereales y Legumbres

Sucursales: en Sevilla. Oranés blancos de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar.—Alicante.—Compra-venta de cereales.—En Melilla. Abastecedores de la Comandancia de Ingenieros.—Grandes almacenes de maderas de Flandes, Austria y América.—Fábrica de aserrar y labrar.—Aceites de oliva, Jabón, Vino, Alcohol, Marinas, Azúcar, Hierros, Cementos, etc., etc.

AGUILAR DE LA FRONTERA, CASTRO DEL RIO Y PINOS PUENTE

Grandes fábricas de aceites de orujo, Sulfato de Carbono y de Jabones

Producción diaria: 30.000 kilogramos de aceite

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, N.º 24. MADRID

PRODUCTOS QUIMICOS E INDUSTRIALES

SUPERFOSFATOS ACIDO SULFURICO COLAS Y GELATINAS

SULFATO DE COBRE ACIDO NITRICO AZUL DE ULTRAMAR

SULFATO DE AMONIACO HIPOSULFITO DE SOSA TEJIDOS «TEXTILOSE», ETC. ETC.

SAQUERIO «TEXTILOSE» PARA TODA CLASE DE ENVASES

ABONOS COMPUESTOS Y SULFATO DE COBRE «PEÑARROYA»

SALES DE POTASA DE ALSACIA: AGENCIA EXCLUSIVA DE VENTA.

AGENTE REGIONAL: JOSÉ CAÑETE Y DEL ROSAL.—Córdoba

TEJADA Y GARCIA

Coloniales por mayor

Almacenes y Escritorio: Avenida de Cervantes, 24.—Córdoba

Salón Ramírez

Función para hoy viernes 5 de Noviembre de 1920

Gran sección vermouth a las seis y media de la tarde, proyectándose los episodios 13.º y 14.º de la interesantísima serie DORHOTY.

Por la noche, gran éxito de NINA MERIS, canzonetista.—Éxito incomparable de JUANITA CASANOVA, bailarina.—Despedida de Angeles Guerrero (LULI), aires regionales.

Próximamente grandioso debut.

DE PEDROCHE

Boda.—El sábado por la noche contrajeron matrimonio la bella y simpática señorita Emilia Gallardo, con el joven abogado don Antonio Blasco.

El acto se celebró en la parroquia del Salvador, bendiciendo la unión el párroco don Fernando del Pino. Asistieron a los contrayentes los padres del novio don Joaquín Blasco y doña Josefa María Castro.

La novia vestía elegante y lujoso traje, que realizaba su extraordinaria belleza. La cola del traje la llevaban las moniñitas niñas Conchita y Carmencita Rodríguez.

Después del acto religioso pasaron los invitados al domicilio de los padrinos, donde fueron obsequiados con un espléndido lunch, y después abundante y suculenta cena.

Por el reciente luto de la desposada, sólo asistió la familia y algunos íntimos. A la nueva pareja deseamos feliz y eterna luna de miel.

Saludo.—Hemos tenido el gusto de saludar en ésta a nuestro antiguo y buen amigo don Manuel Corbalán, con el que hemos pasado buenos ratos oyendo su melodiosa y agradable voz en varias reuniones que se organizaron al objeto en casa de nuestro buen amigo don Antonio Fernández, donde también tuvimos ocasión de aplaudir tocando el piano a la culta y distinguida profesora señorita Carmen Fernández. Muy reconocidos a todos por su amabilidad, y grandes deseos de que estos actos se repitan con frecuencia.—Corresponsal.

2-11-920.

DE PEDRO-ABAD

Ha sido detenido por el inspector de policía don Alberto Lara y Grande, el vecino de Jaén Ricardo Prat Moral, el cual estaba reclamado por el juez de instrucción de Bujalance.—Corresponsal.

Información telefónica

De Madrid

Madrid 5 (2/30 t.)

Los Reyes salen para Londres

En el expreso de las diez de la noche marcharon con dirección a Londres los Reyes, en unión del infante don Jaime, del marqués de la Torre, del infante don Carlos y del profesor del infante don Jaime, señor Antelo.

Despidieron a los Soberanos la infanta Isabel, la duquesa de San Carlos, la infanta doña Luisa, otras personas de la familia real y numerosas personalidades.

La lucha electoral.—Alba visita a Romanones

El señor Alba visitó al conde de Romanones en su domicilio, para hablarle de la confección de la candidatura monárquica por Madrid.

Las gestiones del conde de Santa Engracia

El conde de Santa Engracia continúa haciendo gestiones para formar una candidatura íntegra por la corte, en la que figuren un ministerial, un demócrata, un romanista, un maurista y un civista.

Dato habla con Alba de cuestiones electorales

El señor Dato cenó anoche en el palacio de los marqueses de Viana.

También asistió a la comida el señor Alba, quien conversó con el presidente acerca de la próxima lucha electoral.

Los republicanos irán a la lucha

El directorio de la federación republicana se reunió para acordar la candidatura que ha de presentar por Madrid.

Mazzatini no irá destinado a Barcelona

El subsecretario de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, manifestándoles que no tenía noticias de interés que poderles comunicar.

Martínez Acacio, operado

El subsecretario de Gracia y Justicia, señor Martínez Acacio, ha sido operado hoy de un antrax, siendo su estado satisfactorio.

Negocio redondo

El dueño de una finca situada en la calle León, número 3, don Félix Castelló, ha denunciado a su administrador, don Manuel Pérez García, habiendo vendido la mencionada casa en 145.000 pesetas al banquero señor Andrade.

Los conflictos sociales

La nota del ministerio del Trabajo en el ministerio del Trabajo facilitada la siguiente nota oficiosa, relativa a los conflictos sociales.

Tenerife: Se han declarado en huelga los obreros de varias fábricas de tabaco, por no haber accedido los patronos a las mejoras que tenían solicitadas.

La junta local de Reformas Sociales está haciendo gestiones para solucionar el conflicto.

Huelva: Se han reanudado las negociaciones entre la Compañía de Riotinto y los delegados de los sindicatos mineros.

Sevilla: Se han declarado en huelga los electricistas.

Valencia: Han llegado a un acuerdo los patronos y obreros carpinteros, como asimismo los embaladores de frutas.

El gobernador gestiona la solución de la huelga de transportistas, para lo cual se celebrará una asamblea magna.

Tarragona: Se ha resuelto la huelga que sostenían los obreros de la Electroquímica.

Los carteros publican un manifiesto

Los carteros han publicado un manifiesto, contestando a la última nota que hizo pública el director general de Comunicaciones.

En dicho documento se atribuye la responsabilidad de lo ocurrido al administrador de Correos de la Central.

Un almuerzo

El ministro de Méjico obsequió con un almuerzo a los delegados postales de su país.

Asistieron también, como invitados de honor, el conde de Colomby y el señor Ortega Munilla.

Entre los comensales se cambiaron frases de afecto sobre las relaciones hispano-mexicanas.

El Congreso Postal

El Congreso Postal continuó hoy sus deliberaciones.

La tercera sección se reunió para examinar la cuestión referente al cobro de efectos comerciales.

Las comisiones llevan los trabajos muy adelantados.

Mañana deliberará el Congreso sobre el intercambio de valores declarados.

Créese que el Congreso terminará sus trabajos a mediados de mes.

La expedición de los delegados postales a Andalucía

El conde de Colomby ha manifestado que el día 14 del actual saldrán los delegados postales para hacer un viaje por Andalucía, el cual será de breve duración.

Los delegados estarán dos días en Sevilla, uno en Granada y otro en Córdoba.

A la expedición no asistirá el personal de la oficina internacional, por tener que preparar los trabajos para las sesiones plenarias.

Un manifiesto de la Federación de ferroviarios

La Federación de ferroviarios ha publicado un manifiesto rechazando las conclusiones votadas en la Alianza Nacional de ferroviarios, y reiterando sus propósitos de oponerse resueltamente a todo aquello que signifique maniobras para estar de acuerdo con las empresas.

La junta central de la Liga marítima

La junta central de la Liga marítima se ha reunido, bajo la presidencia del señor Sánchez de Toca.

Se establecieron deliberaciones acerca de la ley de protección a las industrias marítimas, acordando continuar haciendo gestiones cerca del Gobierno, para conseguir ciertas mejoras.

Se ocuparon también los reunidos del próximo Congreso internacional de pesca.

Quince personas intoxicadas

En el distrito del Palacio se han intoxicado quince personas, por haber ingerido leche en malas condiciones.

El líquido le fue comprado a una vendedora ambulante, a quien busca la policía.

La Junta Inspectora de teatros

La Junta Inspectora de teatros se reunió bajo la presidencia del director de Seguridad, acordando informar favorablemente el proyecto de construcción de un frontón en el hotel de la calle de la Aduana.

También se acordó imponer un correctivo a la empresa del Cinema España, por haber realizado obras sin tener la correspondiente autorización.

Por último, acordaron realizar una visita de inspección al teatro Real para inspeccionar las obras que se han realizado en aquel local.

En Gobernación

Mazzatini no irá destinado a Barcelona.

El subsecretario de la Gobernación recibió esta madrugada a los periodistas, manifestándoles que no tenía noticias de interés que poderles comunicar.

Como extrañara a los periodistas que el conde de Bugallal se hallara a tales horas en su despacho, preguntaron al subsecretario a qué causa obedecía, contestando que el ministro se quedaba allí todas las noches hasta hora avanzada, esperando las últimas noticias de Barcelona.

Se le preguntó al subsecretario si eran ciertos los rumores circulados acerca de que don Luis Manzattini iría destinado a la ciudad condal.

El señor Wais lo negó terminantemente.

De Provincias

Alicante

Una conferencia de La Cierva

Alicante 4.—El señor La Cierva ha pronunciado la primera de una serie de conferencias que piensa dar en esta población.

La expectación en el público era grandísima.

El señor La Cierva trató de las tarifas ferroviarias, exponiendo sus puntos de vista.

Fustigó duramente al Gobierno que ha disuelto las Cortes.

Dijo que en lo que respecta a los conflictos sociales, los hombres públicos deben combatir las exajeraciones del proletariado y las de la plutocracia.

El orador fué muy aplaudido.

Barcelona

Los empleados del municipio

Barcelona 4.—Entre los empleados del municipio reina gran revuelo ante la actitud remisa en que se ha colocado el presidente de la comisión de Hacienda señor Cerdá, el cual les tenía ofrecido un aumento de sueldo.

Con objeto de tomar acuerdos relacionados con este asunto se reunirá la junta directiva de la sociedad de empleados municipales.

Un atentado social

Dos mecánicos heridos a tiros

Barcelona 4.—A las cinco y media de la tarde, en la calle de San Andrés, un grupo de desconocidos agredió al mecánico de 18 años, Miguel García, y a un compañero de éste llamado Félix Hernández.

El primero resultó herido de gravedad y el segundo recibió un tiro en el pié derecho, de pronóstico reservado.

Los heridos fueron llevados a un dispensario de urgencia, donde fueron curados.

Los agresores se dieron a la fuga, no siendo detenidos.

Nuevos detalles.—Otra persona gravemente herida

Barcelona 4.—Se conocen nuevos detalles del atentado cometido esta tarde en la barriada de San Andrés contra dos mecánicos.

En el momento de efectuarse la agresión cruzaba por la calle de San Narciso un individuo llamado Juan Ureña, que fué alcanzado por una bala. Esta le entró por la región lumbar, saliendo por el hipocondrio derecho. Su estado es grave.

La estadística de las huelgas

Barcelona 4.—Según los datos facilitados en el Gobierno civil, hoy han logrado en Barcelona 36.102 obreros, o sea, 171 más que ayer.

Cierre de una fábrica

Barcelona 4.—La Mutual Fabril de Tarrasa, ha notificado a sus obreros que se encuentran en huelga, que quedaban rotas las negociaciones por tener el propósito de cerrar la fábrica.

Ferrol

La visita de Dato a las bases navales.

Ferrol 4.—A bordo del acorazado «Alfonso XIII» se están haciendo trabajos para preparar alojamiento al señor Dato.

Este, después de inspeccionar las obras que se están efectuando en este puerto, visitará las bases navales de Cádiz, Cartagena y Mahón.

Ignórase aún el día en que llegará a esta población.

Jaén

Ayuntamiento suspendido

Jaén 4.—En virtud de orden del gobernador civil de la provincia, ha sido suspendido el Ayuntamiento de Linares.

Ha marchado a dicha población un delegado para constituir el nuevo Ayuntamiento.

Créese que la decisión del gobernador obedece a manejos electorales.

Linares

La catástrofe tranviaria de Baeza

Los nombres de las víctimas

Linares 4.—Se conocen nuevos detalles de la catástrofe tranviaria ocurrida entre La Piedra y Baeza.

Resultaron muertos Francisco Carriqui, Antonio Fernández, Manuel Cortés y otro individuo que aún no ha sido identificado.

El número de heridos asciende a 17.

Málaga

Un acto de simpatía

Málaga 4.—A las once y media de la mañana todos los jefes y oficiales de la guarnición que estaban libres de servicio y los de la benemérita desfilaron por el domicilio del fiscal de la Audiencia, dejando tarjeta, para testimoniarle su admiración por el notable informe que hizo en la vista de la causa del atentado contra «La Unión Mercantil».

Dicho fiscal marchará mañana a la Coruña, a cuya Audiencia ha sido destinado recientemente.

Sevilla

La situación social

Sevilla 4.—Continúa en el mismo estado el conflicto planteado por la asociación de obreros del arte de imprimir.

Las empresas periodísticas no han contestado todavía aceptando ni rechazando las bases.

Créese que de no acceder se irá a la suspensión de los periódicos.

Hoy se han declarado en huelga los electricistas de la Compañía Sevillana. Los servicios públicos están garantizados.

Los obreros de pastelerías también tienen presentadas nuevas bases pidiendo mejoras de salario.

Si los patronos no acceden irán a la huelga.

El gobernador interino

Sevilla 4.—Por haber marchado a Madrid el gobernador se ha encargado interinamente del mando de la provincia el secretario del Gobierno civil don Luis González de Junguita.

Próxima llegada de Goicoechea

Sevilla 4.—Por noticias particulares se sabe que dentro de breves días llegará a esta capital el exministro maurista señor Goicoechea, el cual celebrará varios actos de propaganda electoral.

Después es probable que vaya a Málaga.

Valencia

La actitud de los harineros

Valencia 4.—Una comisión de harineros se entrevistó esta mañana con el gobernador civil, con objeto de resolver el asunto del pan.

Conviniere en adquirir trigo para dar harinas a los hornos durante ocho días.

Derención de un presidente de sociedad

Valencia 4.—El gobernador manifestó a los periodistas que en virtud de una orden dictada por él se había procedido a la detención y encarcelamiento del presidente de la Sociedad de Huertanos.

También ha ordenado la detención de dos individuos más a los que busca la policía.

Disolución de la Sociedad de Transportistas

Valencia 4.—El gobernador ha disuelto la Sociedad de Transportistas por no estar legalmente constituida.

El abastecimiento de leche

Valencia 4.—El gobernador ha dado órdenes oportunas para evitar que falte leche en la población.

Un crimen

Valencia 4.—En el pueblo de Canturiferon Vicente Jiménez e Ignacio Miguel Angel Candel.

Vicente dió una puñalada a Ignacio en el vientre, causándole la muerte.

El criminal fué capturado.

Del Extranjero

Los desórdenes antibolchevistas

Riga.—Se han confirmado los rumores que circularon acerca de haber ocurrido desórdenes en Moscú, para protestar contra el régimen sovietista.

Varios regimientos de aquella guarnición se negaron a prestar servicio.

El gobierno ha adoptado medidas energicas para reprimir estos actos.

Sábase que han sido encarceladas en aquella ciudad 7.000 personas.

LA BOLSA

Interior 4%	70/50
Fin del mes.	70/35
Amortizable, 5%	95/90
Idem 4%	87/00
Banco España	000/00
Tabacalera	298/50
Paris exterior	83/80
Francos.	44/65
Libras.	23/20
Azucarera preferente	141/50
ordinaria	00/00
obligaciones	00/00
Río de la Plata	281/00
Cédulas hipotecarias	95/60
Norte	273/00
Alicante	000/00
Carpetas nuevo empréstito	00/00
Marcos.	9/20
Liras	000/00
Dólares	733/00

MENCHETA

María Matute

PUERTA RINCÓN, 98, PRAL. Modista, hechura sastré para señoras y niñas.

LA VOZ se vende en Madrid en el kiosko de calle Alcalá, frente a Las Calatravas y en Sevilla, kiosko de José Bermudeo, calle Sierpes, n.º 74, frente a la de Sagasta.

R. I. P. A.
PRIMER ANIVERSARIO
EL SEÑOR
DON RAFAEL RUIZ RIESGO
Falleció en Palma del Rio el día 5 de Noviembre de 1910, a los 86 años de edad

Todas las misas que se celebren los días 5 y 6 del corriente en las iglesias de Palma del Rio serán aplicadas por el descanso eterno de su alma.

Su hermana doña Rosario Ruiz Riesgo, sobrinos carnales don Juan, don Manuel, doña Carlota Ruiz López y don Francisco Molero Ruiz, sobrinos políticos doña Aurora Núñez, doña Bratilla Ruiz Almodovar y don Casto Mila y demás familia, ruegan a las personas piadosas lo encomiendan a Dios Nuestro Señor y a la Santísima Virgen de Belén. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

Castillejo y Roses

Fabricantes, almacenistas e importadores de MAQUINARIA AGRICOLA

Casa Central en Córdoba: Avenida de Cervantes, 8.—Sucursal en Sevilla: Calles de San Francisco y San Juan, 14.

Piezas de recambio para todas las máquinas de marcas generalizadas en el país. Única casa española que tiene esta especialidad.

Segadoras marca «Osborne»; tractores; trilladoras «Ransomes»; motores a gasolina marca «New-Way»; segadores-trilladoras combinadas, etc., etc.

No comprar sin consultar antes precio a esta Casa, o visitar sus almacenes y ver sus existencias.

VINOS

FINO LA RIBA — JEREZ

SAN JOSE Talleres Mecánicos de Construcción

Fundición de Hierro y Bronce

BERNARDO ALBA PULIDO

Especialidad en prensas y aparatos para aceite

ALMACÉN DE CAMAS METÁLICAS Y COLCHONES SOMMIERS

Camas de Madera y Muebles

Alfonso Redondo

Duque de Hornachuelos, 7.—CÓRDOBA Ventas a plazos y al contado

SAN CAYETANO

ALMACÉN DE MADERAS DE

Alfonso Berral

Torre de la Malmuerta.—CÓRDOBA (Frente al depósito de Carbonell)

Pino del país, maderas de Flandes, chopo, álamo blanco, álamo negro, castaño.—POSTES PARA LINEAS TELEGRÁFICAS.—ENTIBACIONES DE MINAS.

Camiones Ariés

Garage Montoreño

EUROPEOS

MONTORO

Carlos González y H.º

Calle Dr. León Torrelles, Córdoba Teléfono núm. 459

—Materiales de construcción—

Casas en Sevilla, Madrid, Huelva y Málaga

J. Garzón Fuerte

Médico especialista de las enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas

GARCIA LOVERA, 10 Consultas de 11 a 1 y de 4 a 6. Gratuita de 8 1/2 a 10.

Piel, Venéreas y Sifilíticas

Médico especialista Francisco Berjillos del Rio

Consultas, de 11 a 1 y de 3 a 5.—Económicas para obreros, de 7 a 8.

Braulio Laportilla n.º 4.—Córdoba

PASTELERIA «LA CONCEPCIÓN»

DULCES FINOS

ANTONIO HERRERA DORADO

ESPECIALIDAD EN PASTELONES Y PLATOS PARA REGALOS

Concepción, 28.—Córdoba

Soda Americana

Es el refresco más sano y de exquisito paladar, fabricado con jugo concentrado de frutas.

SODA AMERICANA de limón, naranja, mandarina, guinda, fresa, frambuesa, granadina, plátano, piña y grosella, especialidades de la casa. Se sirven en el Café de LA PERLA, Gondomar, 1, al precio de propaganda de 25 céntimos vaso.

Plata Vd. zarzaparrilla legítima de Honduras. Es un poderoso refresco para la sangre, recomendado por los señores Médicos.

Sastrería — Camisería

Valenzuela

Pañería para caballero.—Gardarinas a medida, especialidad de esta casa, las más elegantes

Estómago — Intestino

— Higado —

Especialista: BERNAL BLANCAFORT

Consulta de 1 a 3 MARQUÉS DE BOLL, 1.—Esquina Gondomar.

CORTIJO

Se vende, situado en la campaña del término municipal de Córdoba. Informará don Antonio Jiménez López, Madera Alta, núm. 3.

Roses, Gómez y C.º

Almacén de Hierros, Aceros y Viguetas de Hierro

Disponemos de tubería de acero, de 45 milímetros de luz, con sus bridas, en muy buen estado, propia para conducción de agua, al precio de 550 pesetas metro en nuestro almacén, y de una importante partida de chapas galvanizadas algo manchadas en los números 26 y 24, a 1325 y 1650 pesetas cada chapa, respectivamente.

Avenida de Canalejas, 4.—CÓRDOBA

Agencia de Aduanas

José Salgueiro Busto

Calle Maese Rodrigo núm. 8.—SEVILLA

— Embarque y desembarque de mercancías — Exportación e importación —

Viuda de Eduardo de Rivas

Agencia de Aduanas — Comisiones — Consiguaciones — Tránsitos

TOMÁS DE IBARRA, 38.—SEVILLA

“ERIOHM”

Conde de Cárdenas, núm. 15. — TELÉFONO, 490 —

Maquinaria y Material Eléctrico de todas clases. Gran surtido en electromotores y bombas.—Lámparas WOTAN y PHILIPS.

Material de instalaciones eléctricas y timbres. Aparatos telefónicos. Calefacción eléctrica.

Se hacen, trasladan y amplían instalaciones Reparaciones de Maquinaria Eléctrica.—Limpieza y conservación de motores.